

(i) अल्पधिक आशावादी :- अल्पधिक आशावाद ले विद्वधी (तललानों) का शताधन नही हो सकता है। 1914 के बाद अर्द्धराष्ट्रीय राजनीति का मुकाब अल्पधिक आशावादी भावित्वा परिणाम यह हुआ कि किरीफ विद्वधुह होकर रख और एड्ड लंस कुद भी नही कलवा गेहें तब वि

(ii) अर्द्धराष्ट्रीय खेलाओं में अंतर्जन आ ले अधिक विद्ववास :- अधिक विद्ववास अर्द्धराष्ट्रीय राजनीति में त्रिय सुरा होता है। अत तब का इतिहास भी उदाहरण मेरु किता है।

(iii) उदारवाद दुष्टिकीय की अधिक उपलोजिता नही :- उम दुष्टिकीय को अपना ले अर्द्धराष्ट्रीय खेलाएँ प्रभावविहीन हो जाती है। आज के युग में कोई भी एड्ड अपना लप्रधुण को छोड़कर अर्द्धराष्ट्रीय खेलाओं की प्रभावी बनाना नही चाहता।

आदर्शवाद तथा अर्थाथवाद में अंतर (Differences between Idealism and realism) :-

आदर्शवाद

अर्थाथवाद

- 1) अर्द्धराष्ट्रीय राजनीति में आदर्शवाद अनुभव और तर्क पर आधारित नही है।
- 2) बुद्धी विद्वधन तथा वर्डेंड ररलस है आदर्शवाद के लक्षण है।
- 3) आदर्शवादी शक्ति राजनीति को इतिहास तथा अर्द्धराष्ट्रीय राजनीति का एवं अख्यापी पक्ष मानते है।
- 4) बाल्यनिव उदानों और अमूर्त मान्यताओं में विद्ववास गता है।
- 5) आदर्शवाद अर्द्धराष्ट्रीयता से सम्बन्ध ररलता है।

- 1) अर्थाथवाद अनुभव और तर्क पर आधारित है।
- 2) जॉन रफो हेनन, मारगेभाक लनडापीन लर्नचड है।
- 3) अर्थाथवाद शक्ति लर्नच के स्थानित्व को लीगर बता है।
- 4) अर्थाथवाद वाजविकता में विद्ववास कता है। विद्वध परलपर विरोधी हितों और ल्वापी का ररुण क्य है जो आपल में रररते है।
- 5) अर्थाथवाद राष्ठीयता से संबन्ध है। अर्थाथवादी नीतियों शांति-विरोधी तथा राष्ठीयशक्ति के प्रसार को अपना लक्ष्य मानती है।

निष्कर्ष (Conclusion) :- आज के युग में अर्थाथवादी और आदर्शवादी दुष्टिकीयों के सामंजस्य के द्वारा ही अर्द्धराष्ट्रीय राजनीति के अलपन के प्रति संतुलित दुष्टिकीय विकरिण हो सकेंगा। राजनेता भी नैतिक मूल्यों से ररहित नीति अपनाकर तथा रुदु आलोचनकों से क्वडर वार्प्र करें। हल्लोंके अमी का समग्र दौनों से ऊपर उठकर कार्य करने का है। इंसके लिए वीच की कडी, न ती अर्थाथवाद और न उदारवाद बल्कि लमन्धनवाद की नीति अपनाकर वर्तमान राजनीति की ओर खरक अपनाता है इली में विद्वध को शांति किलोजी।

डॉ० राजू गोची

विभागाध्यक्ष - राजनीति विद्वान
जी.के. कॉलेज, हुमनांव

दिनांक - 12/05/2020

आदर्शवादी दृष्टिकोण (Idealistic Approach)

विभिन्न दार्शनिक दृष्टिकोणों में आदर्शवादी दृष्टिकोण का बहुत अधिक महत्व है। इस दृष्टिकोण के अनुसार शक्ति राजनीति (power politics) इतिहास तथा अन्तरराष्ट्रीय राजनीति का एक अस्वाची पक्ष है। आदर्शवादी विचारक समाज के क्रमिक विकास में विश्वास करते हैं। उनकी दृष्टि में अर्थात्वाद एक ऐसी अवधारणा है जो इतिहास के वास्तविक अर्थ को तोड़ने, मरोड़ने तथा भ्रष्ट करने वाली है। वे एक ऐसी अविषय भी कल्पना करते हैं जो विश्व में शक्ति-राजनीति, अनैतिकता तथा हिंसा का अभाव हो।

राजनीतिक आदर्शवाद के अनुसार, कुछ सर्वमान्य सैद्धांतिक मान्यताओं के आधार पर, विश्व में एक नैतिक और बुद्धिवादी व्यवस्था स्थापित की जा सकती है। इस दृष्टिकोण का सिद्धांत मानव स्वभाव की मूलतः अन्तर्मुखी में अडिग विश्वास है। यह विश्व में पारित होनेवाली दुर्भाग्यपूर्ण घटनाओं एवं असफलताओं का कारण मानव अज्ञान और अविवेकपूर्ण व्यवहार तथा अर्थ की लालची सामाजिक व्यवस्थाओं को मानता है। इसके लिए वह समुचित शिक्षा, कुपार और आवश्यकतानुसार प्रचलित नुस्खों से निवृत्तों के लिए शक्ति के प्रयोग में विश्वास रखता है।

आदर्शवादी दृष्टिकोण का विकास (Evolution of Idealistic approach) :- अन्तरराष्ट्रीय राजनीति में इस दृष्टिकोण का विकास 18वीं तथा 19वीं शताब्दियों में काफी प्रचलित था। द्वितीय विश्वयुद्ध के बाद इसे पुनर्जीवन मिला। अमेरिका तथा फ्रांसीसी क्रांतियों ने भी इसके विकास में सहयोग प्रदान किया। प्रारंभिक आदर्शवादी विचारकों में कॉन्डोरसेट (Condorcet) का नाम उल्लेखनीय है। आधुनिक आदर्शवादी विचारकों में वुड्रो विल्सन तथा वेर्देन रेलान का नाम प्रमुख है।

आदर्शवादी दृष्टिकोण का मूल्यांकन (Evaluation of Idealistic approach) :- उपरोक्त तथ्यों के विवेचन से यह स्पष्ट है कि आदर्शवादी दृष्टिकोण अन्तरराष्ट्रीय जगत में आदर्शवाद की दुर्दृष्टि देखकर ब्रह्म विश्व को बुरा तथा अनाथ से रहित बनाना चाहता है। आदर्शवादी दृष्टिकोण के लागू होने में निम्नलिखित खर्चों में शक संभव है -

① **अन्तरराष्ट्रीय संस्थाओं का प्रभाव** :- (Influence of International Institutions) :- आर्द्रशासकीय दृष्टिकोण का लक्षण ही जाने के बाद, अन्तरराष्ट्रीय संस्थाओं का प्रभाव उल्लेख करने वाले पर स्थापित हो जाता है। अन्तरराष्ट्रीय संस्थाएँ प्रभावी बनने के बजाय कानूनी बाधाओं का मार्गदर्शन करती हैं और उनकी इच्छा ही निर्माण लाने में मदद कर लेती हैं।

② **अन्तरराष्ट्रीय संगठनों का सुदृढीकरण** (Consolidation of International Organizations) :- इसके अनुसार अन्तरराष्ट्रीय संगठनों की मजबूती मिलती है। उदाहरणार्थ संयुक्त राष्ट्र के पैमाने पर विभिन्न साधनों की मजबूती अन्तरराष्ट्रीय जगत की संस्थाओं के लक्षणों का उदाहरण रखा है। यह आर्द्रशासकीय दृष्टिकोण की ही देव ही संयुक्त राष्ट्र के महासचिव महत्वपूर्ण भूमिका निभा रहे हैं और विश्व के और राष्ट्र के प्रति अपनी आस्था को प्रकट करने वाले हैं। संयुक्त राष्ट्र की वही सफलता अन्तरराष्ट्रीय संगठनों के सुदृढीकरण की लक्ष्य करती है।

③ **विश्व कुटुम्ब की भावना का विकास** (Evolution of the feeling of world family) :- इस दृष्टिकोण की लक्षणता है अन्तरराष्ट्रीय जगत में विश्व कुटुम्ब की भावना का विकास किताब में लगता है। विभिन्न शब्दों में विश्व कुटुम्ब की भावना को ही वैश्वपूर्ण कुटुम्बकर्म की भावना कहा जा सकता है। इससे अन्तरराष्ट्रीय जगत में प्रभुत्व का फैलाव होगा, अलग-थलग में रहने लगेगी जिससे जगत सुख-पैन की नींद सोनेगा।

④ **अन्तरराष्ट्रीय शांति का बढ़ावा** (Encouragement of International Peace) :- विश्व कुटुम्ब आने से अलग-थलग में रहने लगेगी जिससे पूरे विश्व शांति सह अखिल की भावना का प्रकट हो जायेगी।

⑤ **विश्वयुद्ध और तनाव की समाप्ति** :- (End of world war and tension) :- आर्द्रशासकीय अपने आर्द्रशासकीय परिचय देकर विश्व में शांति का मार्ग प्रशस्त किया है जिससे तनाव समाप्त हो जायेगा और विश्वयुद्ध की समाप्ति भी गयी बनेगी।

दोष (Demerits) :- आर्द्रशासकीय दृष्टिकोण के ठीक लोरे फास दे रहे लेकिन कुछ मुद्दों में हैं जिससे एक बड़ा रूप में लें सकते हैं।

⑥ **कट्टर आर्द्रशासकीय** :- कट्टर आर्द्रशासकीय रुख अपनाकर अन्तर्गत नियंत्रण की कोर लें जाता है। उदाहरण के लिए, एक विश्व की उन स्वतंत्र संस्थाओं को लें सकते हैं जिससे विश्व संयुक्त राष्ट्र आनी तक कुछ नहीं कर सका है।